

Správa o výsledku kontroly uplatňovania právnych vzťahov na spoločnej štátnej hranici s Poľskou republikou

Kontrola bola vykonaná v súlade s plánom kontrolnej činnosti Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky na rok 2005. V súlade s článkom 3 o spolupráci z 9. februára 1998 bola kontrola vykonaná paralelne s Najvyššou izbou kontroly Poľskej republiky.

Účelom kontroly bolo zistiť stav v plnení úloh vyplývajúcich z medzištátnej zmluvy uzavretej medzi Slovenskou republikou a Poľskou republikou v oblasti právnych pomerov a spolupráce na spoločnej hranici. Zhodnotiť efektívnosť riadenia a účinnosť prijatých opatrení na plnenie úloh vyplývajúcich z medzištátnej zmluvy a s ohľadom na dosiahnutie stanovených cieľov – zlepšenie ochrany spoločnej štátnej hranice a predchádzanie škodám, ktoré by mohli vzniknúť ako výsledok pôsobenia jednej alebo druhej strany.

Kontrola bola vykonaná v Ministerstve vnútra Slovenskej republiky – v Úrade hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru Bratislava a v jeho dvoch organizačných zložkách – v riaditeľstvách hraničnej a cudzineckej polície Prešov a Banská Bystrica za roky 2000 – 2004.

Zmluva o právnych vzťahoch a spolupráci na spoločnej štátnej hranici s Poľskou republikou zo 6. júla 1995 upravuje režim na spoločnej štátnej hranici a spoluprácu hraničných splnomocnencov. Spolupráca hraničných orgánov Slovenskej republiky a Poľskej republiky je na veľmi dobrej úrovni, čo bolo konštatované aj na každoročných konferenciách hlavných hraničných splnomocnencov. Pri jej plnení neboli zaznamenané prípady jej porušenia.

Bilaterálna spolupráca s poľskou hraničnou strážou je realizovaná v zmysle medzinárodných zmlúv.

Z hľadiska bezpečnostnej situácie možno hodnotiť úsek spoločnej štátnej hranice s Poľskou republikou dlhodobo ako bezproblémový. V oblasti operatívnej ochrany štátnej hranice mali počty nelegálnych migrantov klesajúcu tendenciu. Naďalej však existujú ohrozenia prílevu nelegálnych migrantov na územie oboch štátov z tretích krajín.

Pozitívne plnenie Zmluvy o právnych vzťahoch vo vážnejšej miere neovplyvnili ani kontrolou zistené nedostatky, týkajúce sa dlhých časových lehôt medzi uzatvorením príslušných zmlúv a dohôd a ich publikovaním v Zbierke zákonov v zmysle platnej slovenskej legislatívy a navzájom si odporujúce, resp. neaktuálne

znenia interných predpisov MV SR.

V súlade so vstupom Slovenskej republiky a Poľskej republiky do Európskej únie boli vykonané čiastočne legislatívne a aj iné opatrenia na zabezpečenie bezproblémového režimu na spoločnej štátnej hranici, avšak v príprave na vstup do schengenského priestoru je potrebné zintenzívniť legislatívnu činnosť s cieľom zabezpečiť úpravu aj ďalších uzatvorených zmlúv a dohôd.

Poznatky, získané kontrolou právnych vzťahov na spoločnej štátnej hranici s Poľskou republikou doporučujeme využiť aj pri prehodnotení medzištátnych bilaterálnych zmlúv, týkajúcich sa spoločnej štátnej hranice s Českou republikou, Maďarskou republikou a Ukrajinou.